

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Современный этап и перспективы развития отношений между Россией и Европейским Союзом в контексте становления многополярного мира

Скорик Владислав Юрьевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: sk_vlad@inbox.ru

Анализ текущего состояния сотрудничества между Россией и Европейским союзом позволяет сделать вывод о том, что оно носит ярко выраженный декларативный характер. Уже более десятилетия мы являемся свидетелями постоянных разговоров на высшем политическом уровне о будущем экономическом и политическом сближении России и Европейского союза, о стратегическом характере двусторонних отношений, об отмене визового режима между странами-членами союза и Россией и даже об интеграции рынков в среднесрочной перспективе. В каждом программном документе Европейского Союза упоминается необходимость тесного сотрудничества с РФ, «являющейся важным фактором нашей безопасности и нашего процветания» [1]; существует «Общая стратегия по отношению к России» со стороны ЕС и лишь недавно закончился срок действия «Стратегии развития отношений Российской Федерации и Европейским союзом на среднесрочную перспективу 2000-2010». Тем не менее, конкретные шаги еще не были сделаны, не сложилась общая парадигма отношений ЕС - Россия, нет общего вектора их развития. На данном этапе происходит поиск нового институционального базиса партнерства, выработка нового всеобъемлющего и всесистемного соглашения, которое позволит, с одной стороны, интегрировать все декларированные ранее инициативы («дорожные карты», «Партнерство для модернизации» и др.), а с другой стороны – оформить парадигму двусторонних отношений, выявить векторы, цели, задачи и перспективы отношений в формате Россия-ЕС.

Анализ российской и европейской стратегий безопасности позволяет сделать вывод о наличии широкого спектра совпадающих интересов, принципиальными из которых являются инновационное развитие, достижение стабильности в новом, многополярном мире и занятие места в нем в качестве одного из полюсов. Потенциальными конфликтными зонами в отношениях остаются проблема размещения системы ПРО США в Европе, отношение к русскоязычному меньшинству в странах Балтии и в целом к России в ряде стран (9 из 27 стран на уровне политической элиты относят Россию к перечню угроз их национальной безопасности); проблема соотношения роли и функций НАТО и ООН в новом мире, а также проблема, с точки зрения ЕС, неуважения Россией т.н. «общих ценностей» - прав и гражданских свобод (яркий пример – критика чеченских кампаний и недавний призыв К. Эштон допустить-таки Явлинского к президентским выборам).

Другим фактором, объективно препятствующим развитию двусторонних отношений, является наличие широкого спектра внутренних политических, экономических, социальных проблем в Европейском союзе и России, что в некоторой степени замыкает развитие акторов на самих себе, ведет к концентрации их усилий на внутриполитической повестке дня. Проблемные поля Европейского союза и России во всех сферах

Конференция «Ломоносов 2012»

общественной жизни крайне обширны, однако наибольшее влияние на развитие двусторонних отношений между акторами будет влиять то, каким образом будет решен вопрос строительства политического союза в рамках Европейского союза и будет ли он вообще построен – т.е., в сущности, внутриполитические проблемы ЕС. Последние несколько лет ЕС стоит перед выбором, по какому пути продолжать своей дальнейшее развитие: в трансатлантическом русле, опираясь на США и НАТО, что вряд ли позволит ему занять место одного из полюсов в формирующемся многополярном мире, но позволит сохранить мощного союзника - или выработать свой собственный независимый путь, отказаться от покровительства НАТО, что, очевидно, привело бы к ухудшению отношений с США и к необходимости интенсификации сотрудничества с Россией для обеспечения безопасности и стабильности на европейском континенте.

Очевидно, что именно оттого, какую парадигму политического, а точнее, внешне-политического развития, изберет Европейский Союз, зависят перспективы развития декларированного стратегического сотрудничества между Россией и ЕС и его становление в качестве одного из полюсов многополярного мира. До тех пор, пока этот фундаментальный выбор не будет совершен, двусторонние отношения будут подвержены циклическим колебаниям, сродни имевшим место в 90-ых и 2000-ых годах, а общий институциональный базис (СПС-2), даже если и будет, наконец, выработан, так и останется сборником деклараций, энциклопедией несбытий внешнеполитических надежд. Однако то, какой же все-таки путь выберет ЕС, предсказать однозначно на сегодняшний день не кажется осуществимым.

Литература

1. Безопасная Европа в более совершенном виде. Стратегия безопасности Европы, подготовленная Европейским Советом. 15.07.2004